ЗАЩИТА ИНФОРМАЦИИ О ЛИЧНОСТИ В РАМКАХ РАБОТЫ ПО ПОДГОТОВКЕ БИОБИБЛИОГРАФИЧЕСКОЙ ИНФОРМАЦИИ

На основе анализа законодательных актов в области защиты информации о личности, опыта библиотек по подготовке библиографической информации о персоначиях и коллективах представлены решения для работы библиотечных специалистов с персонажными данными.

Биобиблиографическая информация - вид библиографическом информации, имеющий своим сущностным объектом интеллектуальное и творческое наследие персоналии (персоналий), коллектива, воспроизводимое библиографическими средствами. Данное толкование по объекту отражения, а не по принципу перечисления элементов, входящих в объем понятия, позволяет объединить в себе множество библиографических ресурсов, создаваемых с единой целью, но имеющих различный элементный состав.

Многообразие печатных, карточных и электронных ресурсов, содержащих биобиблиографическую информацию, может быть систематизировано на основе принципов эволюционного моделирования. В наиболее общем варианте возможно формирование четырех групп биобиблиографических ресурсов: 1) отражающих библиографические сведения о трудах персоналии (персоналий), коллектива; 2) отражающих библиографические сведения о трудах персоналии (персоналий), коллектива и литературе о персоналии (персоналиях), коллективе; 3) отражающих библиографические сведения о трудах персоналии (персоналий), литературе о (персоналиях). коллектива. персоналии коллективе биографические сведения о них; 4) отражающих библиографические сведения о трудах персоналии (персоналий), коллектива и биографические сведения о персоналии (персоналиях), коллективе. Данные ресурсы различаются между собой набором технологических процессов создания и объектов отражения, но все они являются биобиблиографическими.

Так или иначе, при подготовке биобиблиографической информации. содержащей в том числе биографические сведения о персоналии или коллективе, библиографы сталкиваются с проблемой защиты информации о личности.

Одним из первых целевых законодательных актов по защите персональных данных является немецкий Закон земли Гессен 1970 г. «О защите данных», который в последующем приобрел статус федерального Закона. Сфера применения Закона распространяется на любые действия государственных и негосударственных организаций, связанные с получением, обработкой,

хранением и распространением персональных данных, с использованием традиционных или автоматизированных средств.

Международное признание важности проблемы персональных данных было закреплено в 1981 г. принятием странами Совета Европы Конвенции по защите данных о личности при автоматизированной обработке информации. Конвенция исходит из того, что права и интересы личности в условиях применения информационных технологий. новейших компьютерных телекоммуникационных средств ΜΟΓΥΤ быть нарушены несанкционированного использования сведений о личности ей же во вред, тем самым сведя на нет ее природные, жизненные права, являющиеся основой свободы, общей справедливости и мира. Указанные права следует защищать властью закона.

В Республике Беларусь правовой основой регулирования института персональных данных выступает Конституция, гарантирующая неприкосновенность личной жизни. Статьей 28 устанавливается, что каждый имеет право на защиту от незаконного вмешательства в его личную жизнь, в том числе от посягательства на тайну его корреспонденции, телефонных и иных сообщений, на его честь и достоинство. Нормы, касающиеся обработки персональных данных, содержатся в Законе Республики Беларусь «Об информации, информатизации и защите информации». Под термином «защита информации» в Законе понимается комплекс правовых, организационных и технических мер, направленных на обеспечение целостности (неизменности), конфиденциальности, доступности и сохранности информации [2]. соответствии с Законом, информация - это сведения о лицах, предметах, фактах, событиях, явлениях и процессах, независимо от формы их предоставления.

В рамках работы библиографов по подготовке биобиблиографической информации действуют информационные отношения, то есть отношения, возникающие при поиске, хранении, распространении и (или) предоставлении информации, пользовании информацией, защите информации.

В ст. 5 «Субъекты информационных отношений» библиотеки не выделены. Тем не менее, указано, что субъектами информационных отношений могут являться в том числе государственные органы, другие государственные организации (далее - государственные органы), которые могут выступать в качестве обладателей информации, пользователей информации, информационных систем и (или) информационных сетей, собственников и программно-технических средств, информационных ресурсов, информационных систем и информационных сетей, информационных посредников, операторов информационных систем.

В Законе выделены следующие виды информации по категории доступа (ст. 15): общедоступная информация и информация, распространение и (или) предоставление которой ограничено. Общедоступной указана и информация, накапливаемая в открытых фондах библиотек и архивов, информационных системах государственных органов, физических и юридических лиц, созданных (предназначенных) для информационного обслуживания физических лиц.

В то же время, в ст. 17 указано, что к информации, распространение и (или) предоставление которой ограничено, относится в том числе информация о частной жизни физического лица и персональные данные.

В ст. 18 Закона «Информация о частной жизни физического лица и персональные данные» указывается, что никто не вправе требовать от физического лица предоставления информации о его частной жизни и персональных данных, включая сведения, составляющие личную и семейную тайну, тайну телефонных переговоров, почтовых и иных сообщений, касающиеся состояния его здоровья, либо получать такую информацию иным образом помимо воли данного физического лица, кроме случаев, установленных законодательными актами Республики Беларусь. Сбор, обработка, хранение информации о частной жизни физического лица и персональных данных, а также пользование ими осуществляются с согласия данного физического лица, если иное не установлено законодательными актами Республики Беларусь. В Законе определены правовые, организационные и программно-технические меры по защите информации.

В ст. 32 Закона регламентируется защита персональных данных. Меры по защите персональных данных от разглашения должны быть приняты с момента, когда персональные данные были предоставлены физическим лицом, к которому они относятся, другому лицу либо когда предоставление персональных данных осуществляется в соответствии с законодательными актами Республики Беларусь.

Последующая передача персональных данных разрешается только с согласия физического лица, к которому они относятся, либо в соответствии с законодательными актами Республики Беларусь.

Представляет интерес трактовка защиты информации о личности в Законе Украины «Об информации» [1]. В соответствии с Законом, информация о личности - это совокупность документированных или публично оглашенных сведений о личности. Основными данными о личности (персональными данными) являются: национальность, образование, семейное положение, религиозность, состояние здоровья, а также адрес, дата и место рождения. Источниками документированной информации о личности являются выданные на ее имя документы, подписанные ею документы, а также сведения о личности,

собранные государственными органами власти и органами местного и регионального самоуправления в пределах своих полномочий.

Кроме того, в 2010 г. на Украине был принят Закон «О защите персональных данных». Исходным в Законе является определение предмета персональных данных. Проблема защиты сведении о личности должна решаться с точки зрения права собственности конкретного человека на свои персональные данные. Такая постановка вопроса может носить характер правомерности в связи с тем, что персональные данные - это информация, а информация является объектом права собственности. Существование природного права человека на свои персональные ланные предопределяет предпосылку их позитивного правомочия пользованию принадлежности человеку монополии по владению, распоряжению персональными данными.

В Республике Беларусь подготовка биобиблиографической информации осуществляется библиотеками и иными организациями в рамках научно-исследовательской деятельности и деятельности по подготовке библиографической и справочной продукции. В Республике Беларусь вышло в свет значительное количество биобиблиографических изданий, разнообразных по форме и содержанию. Причем количество этих изданий с годами увеличивается.

Структура биобиблиографических изданий во многом является стандартной для этих видов изданий. В биографической части это: подробная характеристика научной, научно-педагогической и общественной деятельности с указанием исследуемых научных направлений и основных результатов исследований; автобиография; контактная информация и адреса для корреспонденции; полные тексты воспоминаний, высказываний и отзывов о персоналии; научные школы персоналии: ученики персоналии, которые избрали путь в науку; места, связанные с жизнью и деятельностью персоналии; географические объекты, названные именем персоналии; выдержки из документов, грамот, дипломов: иллюстрации и ксерокопии грамот, дипломов, свидетельств; проекты и партнеры персоналии по проектам; конференции о персоналии и ее вкладе в науку; полные тексты стихотворений и песен, посвященных персоналии; полные тексты творческих работ персоналии (стихотворения, афоризмы и т. д.); полные тексты избранных научных работ персоналии; исторический обзор публикаций персоналии; ответы персоналии на вопросы различных анкет; архивные фонды и фонды музеев, где хранятся личные документы персоналии; вступительное слово или послесловие персоналии.

Естественно, когда информация о персоналии занесена в энциклопедические и справочные издания, с библиографа снимается ответственность за размещение данной информации в биобиблиографическом издании при

Первоисточник информации. vсловии ссылки на Однако все чаше биобиблиографическая информация формируется о современниках, сведения о которых в иных изданиях не представлены. В этом случае библиограф выступает в качестве исследователя, разыскивая и систематизируя информацию о личности, именно на данном этапе он и должен руководствоваться имеющимися нормативными актами в области защиты информации. Источником информации в этом случае в первую очередь являются творческие и научные исследования персоналии, где достаточно часто отражаются основные биографические сведения об авторе.

Верным решением данной проблемы является подготовка анкет с указанием цели использования требуемой информации и их рассылка интересующим персоналиям. Возможно использование уже приведенных ответов на вопросы анкет. Так, например, в биобиблиографическом указателе о докторе исторических наук Н.Н. Улащике (Минск, 1996) приведены его ответы на анкету «Беларускай энцыклапедыі», в биобиблиографическом указателе о докторе педагогических наук И.Ф. Харламове (Гомель, 2005) - ответы на вопросы анкеты для книги «Шчыра як на духу. Споведзі вядомых людзей Беларусі» и др. В указателях типа «Кто есть кто» все чаще в приложениях дается бланк анкеты для заполнения для включения персоналии в последующие издания (например, «Хто ёсць хто ў сучаснай беларускай лінгвістыцы = Who's Who in Modern Belorussian Linguistics» (Минск, 1997) и др.).

Интересен и опыт подготовки автобиобиблиографий. Это может быть и автобиография, подготовленная персоналией по запросу библиографа, и самостоятельное издание. В Республике Беларусь существует опыт подготовки и самостоятельных биобиблиографических изданий, где автором-составителем является сама персоналия, которой посвящено издание (И.П. Антонов (Минск, 1992), О.А. Трусов (Минск, 2004), И.П. Филонов (Минск, 2004) и др.).

Внимания требует и вопрос размещения фотографий персоналий в биобиблиографических изданиях.

Особую важность приобретает проблема защиты информации о личности в условиях подготовки электронной биобиблиографической информации. Все чаще библиотеки формируют базы данных, в которых кумулируют информацию о персоналиях и коллективах, необходимую для информационной деятельности. Здесь особо важно использовать программно-технические средства защиты информации о личности.

Проблематика персональных данных сегодня - это сочетание свободы и защиты. Уважение достоинств личности, защита его прав и интересов - прямая конституционная обязанность должностных лиц всех ступеней и рангов. Таково основное требование правового государства.

ЛИТЕРАТУРА

- 1. Баранов, А. А. Защита персональных данных / А. А. Баранов. В. М. Брыжко. Ю. К. Базанов. Киев : Госкомитет связи и информатизации Украины, 2000.-280 с.
- 2. Об информации, информатизации и защите информации : Закон Республики Беларусь от 10 ноября 2008 г. № 455-3 // Национальный реестр правовых актов Республики Беларусь. 2008. № 279. 2/1552.
- 3. Персональные данные в структуре информационных ресурсов. Основы правового регулирования / И. Ј1. Бачило и др. Минск : Беллитфонд, 2006.-472 с.